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国家环境保护海洋生态环境整治修复重点实验室（以下简称：重点实验室），于2020年3月经生态环境部批准同意建设，依托单位为国家海洋环境监测中心。

重点实验室建设任务是面向国家海洋生态文明建设，紧密围绕海洋生态环境整治修复技术和管理支撑的需求，开展人类活动与海洋生态环境响应机制、海洋生态环境整治修复技术与应用、海洋生态环境综合治理政策等方面研究，为提高海洋生态环境治理水平提供科技支撑。同时，以重点实验室为学术交流与合作平台，培养创新型骨干人才和青年拔尖人才，打造我国海洋生态环境保护与整治修复的研究平台和人才培养基地。
实验室按照“开放、流动、联合、竞争”的运行机制，积极创造良好的科研条件和学术环境向国内外开放。设立开放性研究课题，支持国内外优秀人才到实验室进行合作研究。

一、资助计划与要求

2021年度实验室开放基金设立“一般资助项目”和“重点资助项目”（资助经费额度分别为4万元和8万元），项目执行期限为两年（2021年1月1日~2022年12月31日）。

一般资助项目：择优资助5-6项，申请人获资助后，需要到实验室开展短期合作交流，至少做学术报告1次。

重点资助项目：择优资助2-3项，重点面向海洋生态环境整治修复领域内具有较高研究水平，且对实验室研究方向拓展具有切实意义的项目。申请人获资助后，需要与实验室开展实质性合作交流，时间不少于1个月，资助期间，实验室将提供合作交流便利。

实验室开放基金资助项目的研究成果归实验室和研究者所在单位共享，专著、研究论文和报告须标注为“国家环境保护海洋生态环境整治修复重点实验室基金资助”（标注字样：国家环境保护海洋生态环境整治修复重点实验室，State Environmental Protection Key Laboratory of Marine Ecosystem Restoration），第一标注的成果作为验收或评估的确认依据，如申请专利，按专利法有关规定办理。

二、开放基金资助范围

（一）一般项目资助范围（5-6项）
1. 人类活动导致的自然海岸、河口湿地等海岸带生境变化研究；

2. 区域围填海、养殖用海和海洋工程等资源开发利用的海洋生态环境累积影响研究；
3. 河口湿地污染物净化、海湾水环境容量提升等环境治理技术研究；

4. 自然海岸修复和岸滩生境恢复等海洋生态修复技术研究；

5. 海洋生态环境修复工程的监测及效果评估方法研究；

6. 海洋生态环境整治修复工程的标准规范与监管措施。
（二）重点项目资助范围（2-3项）
1.陆源污染物水环境过程及入海通量管控研究

研究内容：针对典型海湾及生态敏感区入海河流，厘清陆源污染物的主要来源及组成，建立适应性强的流域分布式水文和水环境模型，解析估算污染物的产出及迁移转化等水环境过程，基于陆源污染物对海湾、河口、滨海湿地等典型海洋生态环境的影响评价分析，以保障入海断面水质要求为目标，提出入海河流环境治理方法与管控对策。
考核指标：典型海湾河流主要污染物入海通量时空特征及治理管控方案；流域水环境模型1套；发表学术论文1~2篇。
2.海洋生态环境整治修复工程数据库与方法模型可视化应用系统平台建设研究
研究内容：以渤海综合治理攻坚战生态修复项目为基础，耦合现场地形、植被、水质、水文调查数据及波浪、潮汐、水质模型计算数据，基于地理本体的空间数据组织方法，建立海洋生态环境整治修复工程空间数据库和方法模型及效果评估可视化系统平台（备注：相关基础数据由实验室提供）。
考核要求：建立海洋生态环境整治修复工程信息库及方法模型与效果评估可视化系统1套，进行试运行，发表学术论文1~2篇。
3.典型海区生态环境问题识别与陆海统筹治理对策研究

研究内容：现阶段我国沿海产业结构、生产方式等正在逐步变革，传统意义上的陆源污染压力与海洋环境响应之间的关系随之发生改变。以典型区域为对象，研究陆域社会经济活动与海洋环境污染之间新的关联关系，识别其面临的新环境问题，分析区域海洋环境治理的瓶颈，提出陆海统筹区域海洋生态环境综合治理方法及对策建议。

考核指标：区域海洋生态环境问题的识别与陆海统筹治理对策研究报告；发表学术论文1~2篇，陆海统筹海洋生态环境综合治理的政策建议1份。
三、申请办法及审批手续

1、自指南公布之日起，开始接受课题申请，请于2020年11月20日前提交基金申请材料。包括《申请书》纸质版一式3份，电子版1份；代表性学术成果全文电子版3-5篇。

2、项目由实验室组织进行同行专家评审。根据客观公正、择优资助的原则，通过无记名投票方式确定本年度资助项目。

3、基金项目按照“国家环境保护海洋生态环境整治修复重点实验室开放基金管理办法”进行管理。

4、申请书寄送及联系方式

联系人：林霞

联系方式：Email：linxia@nmemc.org.cn
电  话：0411-84783450

通讯地址：大连市沙河口区凌河街42号

邮    编：116023

